

本报讯 1月29日,我院第二十一届科研年会在科学报告厅举行。中国工程院秦伯益院士,北京市科学技术委员会副主任任建民,北京市科学技术委员会生物医药处处长巴纪兴,教育部科技发展中心副主任周静,中华医学会科技评审部主任吕亚雯,北京大学医学部副主任方伟岗和段丽萍,北京大学科学研究部副部长蔡晖,北京大学医学部科研处处长沈如群等,我院院长乔杰,党委书记兼副院长金昌晓,副院长李树强、刘晓光、高炜,党委副书记兼纪委书记付卫等出席。北京大学各附属医院科研处相关领导和嘉宾也应邀出席会议。会议由科研处副处长徐明主持。

会上,乔杰院长首先致开幕词。乔院长讲道,2014年我院从人才培养、推动学科发展和研究平台建设等方面促进医院科研发展。同时加大了科研管理力度,对管理方法进行完善与创新。艰辛的付出也获得了丰硕的成果,在学科建设、课题申报、立项、经费、科研产出等方面均取得很好成绩。乔院长指出,科研、科技是医院发展的原始动力。2015年,我院将继续推进研究型医院建设,各科要注重基础和临床的结合,把转化医学落到实处,使转化医学模式在

第二十一届科研年会召开

我院软着陆。医院科研工作将突出学科特色优势,增强学科规划和人才队伍建设,搭建科研成果的哺育转化平台,不断加快我院科研发展的步伐。

随后,刘晓光副院长从“科技投入”、“科技产出”、“学术影响”、“未来规划”四个方面作了科研工作报告。2014年,由于医院采取提高国家自然科学基金的申报管理强度、搭建公共科学研究平台等策略,医院纵向课题中标数目、国家自然科学基金数量、新增百万元以上课题数量均创新高,同时在学科建设、优秀SCI论文、人才培养等方面都取得明显进步。2015年,医院在科研工作方面将加大院外科研经费的申请和管理力度,增加科研专用时间,成立科研成果转化办公室,以青年科学家工作站和人才项目申请为抓手,通过科研交流、学术报告、专业指

导等方式,对医院的青年医学科学人才从科研选题、课题实施、新技术新方法的拓展应用等方面进行多层次、全方位地帮扶,着力培养高层次的创新型复合人才。同时,刘晓光副院长还对2015年的重点工作进行了部署。

伍建明副主任、周静副主任、方伟岗副主任分别讲话。伍建明副主任对我院2014年在科研工作方面取得的成绩表示祝贺,称赞我院科研工作重视基础和临床相结合的研究,指出一些科研成果具有代表性,在国内、国际上产生了很大影响惠及人民健康。周静副主任表示听取我院科研工作后感到十分振奋,鼓励我院医务人员积极梳理、总结、凝练自己的科研工作,积极申报教育部科研项目。方伟岗副主任代表医学部对我院2014年科研所取得的成绩表示祝贺,并感谢大家过去一年里辛勤的付出。赞扬我院在基础与临床相结合的研究,指出医学部未来科研工作的重点是加强平台建设,加强临床与基础相结合的研究,加强与国际实质性合作,并希望我院科研工作更上一层楼,为医学部、北大创建世界一流大学作出更大贡献。

会上,对妇产科入围国家临床医学研究中心进行了表彰,并先后颁发了优秀成果奖、卓越绩效管理奖、科研工作先进集体、授权发明专利奖、科研工作优秀个人奖。与会领导为获奖集体和个人颁奖。

秦伯益院士受邀作了题为“生老病死中的医学人文”专题报告。秦院士用生动的语言分析了医生和病人之间的关系和生老病死四个不同阶段的特点。指出医生和病人是同一战壕里的战友,不同年龄有不同的活法,倡导顺其自然、不刻意养生。主张在目前环境下,医务人员努力做到:及时,去治愈;随时,去帮助;有时,去安慰。

最后,乔杰院长进行了总结讲话。她说,秦先生精彩的“生老病死”人生哲理演讲,引起大家很多思考。希望大家加倍努力,用已有的技术开发新技术,同时积极探索方法帮助病人;用乐观的态度安慰病人,想方设法把安慰变帮助,把帮助变治愈。

会议在大家热烈的掌声中结束。

(姚永玲)



国家妇产疾病临床医学研究中心
妇产科



优秀成果奖:妇产科一项,运动医学研究所,消化科
一项,骨科一项



科研工作先进集体:妇产科



卓越绩效管理奖:骨科,运动医学研究所,呼吸科,消化科



科研工作优秀个人:妇产科乔杰教授,李象主任医师,内丽霞副研究员

泌尿外科举办 3D 腹腔镜手术 演示研讨会及模拟培训班

本报讯 1月24日,泌尿外科3D腹腔镜手术演示研讨会及模拟培训班在教学科研楼125教室举行,并于25日进行了动物模拟培训。培训会吸引了来自全国各地的100多名泌尿外科同道参会。(毕海)

皮肤科承办北京大学皮肤性病 防治中心 2014 年度工作会议

本报讯 1月21日下午,由我院皮肤科承办的北京大学皮肤性病防治中心2014年度工作总结会议在门诊楼5层示教室举行。北大医院皮肤科主任、北京大学皮肤性病防治中心主任李岩瑜教授,北大人民医院皮肤科主任、中华医学会皮肤性病学会主任委员张建中教授等专家领导出席并发言。中心三家医院的亚专业组学科负责人及中青年骨干参会。(姜敏)

医学工程处党支部赴房山 开展主题党日活动

本报讯 1月24日上午,医学工程处党支部组织党员及入党积极分子一行21人赴房山第一医院开展“践行使命共筑医工梦,携手同道再攀新高峰”主题党日活动。(郝苏娟)

感染疾病科党支部和感染管理联合党支部 举行“直击埃博拉”专题讲座

本报讯 1月22日中午,在感染疾病科示教室,感染疾病科党支部特邀解放军第302医院感染病中心副主任、解放军首批埃博拉医疗队医疗组组长秦思强,来我院进行“直击埃博拉”主题演讲。(李晚光)

杨渝平荣获第二届医药卫生界“生命英雄”称号



本报讯 2月5日上午,由国家卫生计生委指导、健康报社主办的“青年才俊接力未来”——第二届医药卫生界生命英雄推选活动颁奖典礼在北京举行。我院运动医学研究所杨渝平副主任医师作为30位获奖青年之一受到表彰。

本次“生命英雄”包括兢兢业业,在本职岗位上有不俗表现的平凡英雄;在医学科研、教育领域等取得重大成就的探索之星,以及在疾病预防、卫生监督、健康宣教等领域工作成绩突出的公卫翘楚。杨渝平获得探索之星“生命英雄”。

杨渝平是北京大学和北京大学医学部

的优秀教师,曾一举囊括中华医学会第二届全国医药院校青年教师基本功比赛临床组所有三个单项奖第一名,最终获得为此颁发的特等奖;并获第二届全国高校青年教师教学竞赛第一名;他曾赴美接受长时间运动医学和微创关节镜医学专业培训,并成为影响因子大于3的SCI收录杂志《Arthroscopy》的同行评审审稿人之一。在长期为国家优秀运动员进行医疗保健服务的同时,不忘为老百姓提供医学科普教育和服务,个人科普服务网站点击量超过157万。(姚永玲)

危重医学科成功救治两名极重度营养不良患者

2014年危重医学科成功救治了两名由于重度营养不良引发的全身多器官功能不全患者。

患者王某,31岁青年男性,在去年下半年发生的一起车祸中,方向盘猛烈撞击上腹部后出现剧烈腹痛,虽经保守治疗后腹痛缓解,但一直无法正常进食。辗转北京多家知名医院,一直无法厘清病因,治疗效果差。

病人转入我院危重医学科时,已呈极度脱水、消瘦状态,气管插管,伴有呼吸、循环、凝血、肝脏、肾脏、胃肠等多脏器功能衰竭、休克、电解质紊乱,特别是心功能,已严重衰竭,心室率达200次/分,左室射血分数仅为20%。

危重医学科科改琦主任立即组织科室医生对患者进行抢救,制定了一套周密严谨的治疗方案,在PICCO的严密监护下进行补液、床旁血滤、药物心脏

辅助及各种对症支持治疗。针对患者严重营养不良的情况,一方面纠正患者的低蛋白血症,另一方面进行肠外联合肠内、以肠外为主的营养支持治疗,肠内营养从糖水开始,并逐渐增加热卡。

经过近一个月的精心治疗,患者各脏器功能平稳,并可在护士的协助下下床少量活动。在普通外科、介入血管外科的配合下,查明患者无法正常进食的原因是肠系膜上动脉缺血所致。

另一名患者刘女士,因亲人去世,精神受到打击导致重度厌食症,转入我院危重医学科时,身高176cm,体重却不到34kg,合并急性胰腺炎、严重心律失常,窦性心率30次/分,肝功能异常、凝血功能严重障碍。经过危重医学科近一个月的精心治疗,病情明显改善,可独立下床活动,现已康复出院。

(白宇)